

MR. BAIJU BAWRA
DOE

A.N.D. College.

22.05.2022

B.Ed - 1st year

Course - 719

Unit - 1

Topic -
Difference in language
& literature

DIFFERENCE IN LANGUAGE & LITERATURE

भाषा मानव के आत्मचिंतन की अभिव्यक्ति का माध्यम है। भाषा को एक सदास स्वरूप प्रदान करने के लिए साहित्य की रचना की जाती है। इन दोनों में क्या अंतर है? इसका निम्न द्वारा समझ सकते हैं।

→ भाषा और साहित्य का अयो-यामित संबंध है। एक के अस्तित्व के बिना दूसरे का अस्तित्व नहीं है। इसलिए ने कहा है भाषा और साहित्य के विकास बनने के प्रक्रम में प्रत्येक मानव ने एक ईट-पत्थर रखकर अपना योगदान दिया है।

→ भाषा केवल अभिव्यक्ति है व साहित्य रितकारिता के कारण सुरक्षणीय। भाषा और साहित्य में अयो-या-मित संबंध होने हुए भी अंतर विद्यमान है। भाषा तो केवल विचार-व्यक्ति एवं भाव-व्यक्ति मात्र है। लेकिन जब उसमें रितकारिता की भी सम्मिलित कर दिया जाय तो रितकारिता के कारण सुरक्षणीयता उत्पन्न हो जाती है। जिससे कि वह उस भाषा में लिखा हुआ साहित्य कृतज्ञता प्रगता है।

→ भाषा का आश्रित होने हुए भी साहित्य भाषा का आश्रयकता भी है। भाषा के आधार पर ही साहित्य स्तवान होता है। यदि साहित्य में ही भाषा के

निकास किया जाय तो फिर संघर्षमान्यता इसके लक्षणों
 का रूप प्रदान करने वाले विचार, भाव, कल्पना तथा
 शैली तत्व संभवतः स्वतंत्र ही आगे बढ़ें। यदि वे विकसित
 स्तरों पर नहीं होते तो यह संभवतः विचार-विशेषता के द्वारा
 विचारों में संभवतः लक्षणात्मक भाषा पर आधारित हो
 जाएगी वास्तव में देखा जाये तो साहित्य भाषा का
 आग्रह-भाव ही ही साहित्य द्वारा प्रकृत शक्तियों के लक्ष्य
 भाषा-स्वरूप संवत्सा है व निश्चय ही और इसी से
 इसमें शक्ति ही उत्पन्न होती है।

→ भाषा और साहित्य दोनों ही प्रकृत प्रकृत द्वारा ही विकसित
 भाषा और साहित्य का गहरा हो चुका है जो परिचित-नवीन
 कृतियों का संभवतः ही भाषा और साहित्य दोनों प्रकृत
 है।

→ भाषा पर पूर्णान्वित साहित्य के विकसित व गहन
 अध्ययन से ही संभव है। यदि कोई वास्तविक भाषा-
 शास्त्री बनना, लेखक बनना चाहता है तो इसके लिए
 भाषा पर पूर्णान्वित भाषा करना आवश्यक होगा, लेकिन
 भाषा पर पूर्णान्वित साहित्य के विकसित व गहन
 अध्ययन से ही संभव होगा, साहित्य अर्थों, प्रकारों
 लोकोक्ति, सूक्तियों का अन्वय-अर्थों से साहित्य-भाषा
 द्वारा विकसित भाषा-शैलियों से वास्तविक परिचित-नवीन
 शैली-धारे इसके विचार-विशेषता के द्वारा-लक्षणात्मक
 स्मरण एवं मनीष प्रमाणोत्पादन ही जाती है।

भाषा के साहित्य की गहनता इसके
 बिना साहित्य की कृतियों संभव नहीं है।